bnoK aAnjarpam
NOy34aHOCTU

LllecTa Bexba




[loy3a4aHOCT

- HensocraBaH NoKasaTe/b KBanuUTeTa caBpeMeHUX
TEXHUNYKNX CNCTEMA,
- ,ﬂ,E(I)MHMLLIe cé KBa/INTaTUBHO U KBAHTUTATUBHO.

Moy34aHOCT je KapaKTepUCTMKa HEKOT
npoussoaa/MmallmHe/aena Aa ucnyrasa 3agarte pyHKuUuje

Yy TOKYy 3aXTeBaHOr BpemeHa y npeasuheHum ycnosmma
eKcnaoartauyuje.

KBanutatusHa aedpuHmUMja

Moy3aaHocT npeacTas/ba BepoBaTHohy aa he cuctem
ycnewHo 06asuTn pyHKUMU]y 33 KOjy je HamereH 6e3

OTKa3a M YHyTap AedUHUCAHUX rpaHuLa neppopmaHcK m
npu gepuUHUCAHUM YCIOBMMA eKcnioaTauuje.

KBaHTUTaTUBHA AeduHMUM]a




Ycnosu ekcnnoartauuje — pagHu

ycnosu cuctema

e Cuctem ce npojekTyje 3a paay
oapeheHoj cpeanHN, 0AHOCHO
3a4ajy My Ce TEXHUYKU 3aXTEBU C
0631MpoM Ha pasHe ycnose (HMBOM
eneKkTpuyHmx ontepehema,

TemnepaTypa, BAa*KHOCT,

BMbpaumnje, yaapu...). To 3Haum ga
NCTU CUCTEM Ca UCTOM HaAMEHOM Y
Pa3NYMUTMM YCNOBMMA MOXKe A3
MMa Pas3NnNYmUTy NOYy34aHOCT.

KopuwheHun nojmoBu U NpumMmeHa

BepoBaTHoha

* BepoBatHoha ce u3paxaBa
6pojesuma og 0 go 1 nnmny
npoueHTUma og 0% no 100%.
Moy3aaHOCT U3parkeHa
BepoBaTHOhom moxke aa ce
npeacTaBM Kao ogHoc nsmehy
yCMeLwHO N3BPLUEHMX 3a4aTakKa
cucTema npema yKynHom 6pojy
3apgaTakKa.

e [Ipumep: aKko je Noy3gaHoCT
cuctema 95%, 1o 3Haum ga je Ha 100
N3BpLIEHNX PYHKLMjA CUCTEM
3aKa3ao 5 nyTa

e MeauuMnHa — He CaMo OTKas3, Hero u
cama NpoOMeHa peXxuma mory 6utm
daTanHu;

e MpouecHa, HyKneapHa UHAYCTpUja
M TEpMOEHEpPreTnKa;

e KomnneTtHa aBMO MHAYCTPUja — KAO
AANEKOo HajbUTHUjK PaKTop y3uma
ce noy3gaHocCT cucTema. 3aTo je
CUCTEM OAp}KaBaka y aBMO
nHaycTpuju ysek RCM (oapkaBame
3aCHOBAHO Ha NOYy34aHOCTH);

e CBe ocTane UHAYCTpUje Koje
opabepy Aa um je noysaaHocT
NPUOPUTET — MAKO Nnocneguue
OTKa3a CUCTEMA Y OKBUPY HUX
YFNaBHOM HUCY rnobanHmx
pa3mepa, 1 gasbe cy Beoma
¢$OKycMpaHe Ha Noy3aaHoCT jep ca
Heo4YeKMBAHMM 3aCTOjUMa May U
OrPOMHM TPOLLKOBMU.



NHTeH3nTeT OTKa3a

[Toy3gaHoCT nspaxeHa
NpeKko MHTEH3UTETa OTKa3a
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Bnok aujarpam noysaaHocTtu (Reliability Block Diagram — RBD):

onucyje NoBe3aHOCT KOMMOHEHTU YHyTap CUCTEMA MNpema noy3gaHoCTU W
omoryhaBa 4a ce flaKkle HYMepUYKM M3padyHa Nnoy3aaHoCT 33 HEKU CUCTEM.

MoKasyje Kako cy mehycobHO noBe3aHe KOMMOHEHTE U HUXOB YTULA] Ha paj
cuctema. AKO je HeOnxoAHO Aa KOMMOHeHTa ¢GYHKLUMOHMULLE UCNpaBHO aAa 6u
LLeO CUCTEM PagMo, Tada Ka*Kemo A3 je KOMMOHEHTa NnoBe3aHa CepUjCKM
(pegHoO), a yKonunKo je A0BO/BHO Aa jeAHa o4 BULLE KOMNOHEHTU PYHKLUMOHMULIE
McnpasHo Aa 6u Ueo cucTtem paano, T€ KOMMOHEHTE Cy CnojeHe nmapanenHo
(peayHAaHTHE) — BaXKKM 33 HE3AaBMCHE KOMMOHEHTE (OHE KOMMOHEHTE YNjU KBap
He yTMYe Ha NOY34aHOCT OCTa/INX KOMMOHEHTU Yy CUCTEMY).




VN

Be3e enemeHaTta y 610K Amjarpamy noysgaHoCcTu

1. PegHa Be3a

KapaKktepuctnyHa 3a
Hajsehun 6poj TEXHUUKKNX
cuctema (ocmm y
BA34yXOMN/JIOBCTBY U
eHepreTuumn).

OTKa3 buno Koje
bYHKUMOHaNHe uennHe
(cuctema, noacucrema,
eNeMeHTa) Yy CTPYKTYpu

n3a3mBa OTKa3
TEXHUYKOT CUCTEMA Y
NOTNYHOCTW.




1. PeaHa Be3a — payyHarbe Noy3aaHoOCTH

Rs — noy3gaHocT cucrtema; -
Xi — porahaj: ,enemeHT he [Mpema KBaHTUTATUBHO]

papntn® AePpUHULMjU, NOY30aHOCT OBAKBOT
FPASCEPEEEIEE L0z cuctema 6m 6una jeaHaka
efeMeHT paanTu
BepoBaTHOhK ga he enemeHT 1
paantn n gah enemenT 2 pagntu
n ga he cBM enemeHTUn y cuctemy
pagnTu.

Rs =P(X;nXon..NnX,)
AR G EED =P (X1 )P(Xo| X ) P(X3| X1 Xg) - - P(X, | X1 Xo.. X )

ENEMEHTHU

HE3AaBUCHW.

Noy3paHoOCT cuctema
ca pegHUM Be3ama
jepHaKa je

JegHa4vmnHa 33
npoussoAay : =
nov3ZaaHocTU Ri — noysgaHocT i-Te payvyyHame
y.p. KOMMOHEeHTe Moy34aHoCTM
nojeaguHuUX N — 6pP0j KOMNOHEHTUN Y
o4 peaHe Bese
KOMMNOHEHTMU. cucremy




2. MNapanenHa Be3a

Y TEXHUYKMM CUCTEMMMA CE jaB/ba Y
cny4vajeBnuma notpebe obesbeherba
dYHKLUMOHMUCAHA, NPU YEMY OTKa3
jeaHe GYHKUMOHAHE UenunHe He
N3a3MBa OTKA3 TEXHUYKOF CUCTEMA,
Beh A0 0TKa3a cuctema Aona3m camo
y C/ly4ajy Kada OTKaXKy cee
napanenHo BesaHe PyHKLUMOHaNHE
LenunHe.
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2. MNapanenHa Be3a — payvyHame
noysAaHoCTU

Koa, cuctema ca napasnenHum Besama, YBoAM Ce Nojam HEMOYy34aHOCTU, Koju
npeacTaB/ba BepoBaTHOhy nojase KBapa y ogpeheHom TpeHyTKy. PauyHa ce
Kao BepoBaTHoha ga he cBu enemeHTM y napanenHo Be3aHOM CUCTEMY
OTKa3aTH.

Fs —Henoy3gaHoCT

cuctema Fs = 1|'|n Fi= F1 X F2 X...XF

Fi — Henoy3aaHoCT i-Te
KOMMNOHEHTEe

n

Moy3aaHOCT 1 Henoy3aaHocT cy mehycobHo
KoMnaemeHTapHe yHKuUunje:

[Moy3gaHoCT
cucTtema ca
napanesiHum
Be3ama



2. KombuHoBaHa peaHo - napanenHa
Be3a
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Mopeherse FTA ca 610K gnjarpamom
Nnoy34aHOCTU

OR

AKO ce ynopege nornyke Kanumje FTA
ca 620K gnjarpamom nNoy3aaHoCTy,
Taga Normykom Kanmjom U
npeacTaB/baMo NapanesiHo BesaHe

KOMMNOHEHTEe, a NOTMYKOM Kannjom
NJIN peaHO Be3aHE KOMMOHEHTE.
HexkemweHun aorahaj je oTkas
cucrema.
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Heka ce cuctem cactoju og 4 HezaBUCHE KOMIMOHEHTE KaKo je Noka3aHo Ha
crnvun. lbuxose noysgaHocTu HakoH t = 1000 h nsHoce: noysgaHoCT MoTopa je
R,=0.8, noy3gaHoct BeHTUna je R,=0.7, noysgaHoct nymne 1 je R;= 0.6, a
noysgaHoct nymne 2 je R,=0.9. Konuka je noy3gaHoCT cucteMa HakoH BpemMeHa
t? O 3agaTtnx KoMnoHeHarta chopmmpaTt ctabno oTkasa.

Fire
Pump 1

Fire
Purmp2

Valve

———o b

R,s= 1-((1-Ry)*(1- R,))=1-((1-0.6)*(1-0.9))=0.96
Ryy3.= Ry* R,* Ry,=0.8%0.7*0.96=0.5376=53,76%

e
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3aaaTakK 2

Heka ce cuctem cacToju o4 5 He3aBUCHMX KOMIMOHEHaTa

Kao Ha cnuuun. Hbnxose Noy3gaHOCTU HAKOH BpeMeHa t = 4

1000 h nsHoce pegom R, (t) = 95%, R,(t) = 93%, R;(t) =

80% R,(t) =85% i R5(t)=88%. Konuka je noysgaHocT

cucTtemMa HakoH BpemeHa t? Oa 3agaTux KOMNoHeHaTa 3

dopmupaTn ctabno oTkasa.
R,(t)=95%=0.95
R,(t)=93%=0.93
R,(t)=80%=0.8
R,(t)=85%=0.85
R;(t)=88%=0.88 2, 5

Ra,(0)= 1-((1-R4(0)* (1-R,(t)))=1-((1-0.8)*(1-0.85))=0.97
R,14(t)= R,(t)* Ry,(t)=0.95%0.97=0.9215
R,<()= R,()*R(t)=0.93*0.88=0.8184

R 15a5(D)= 1-((1-R;54(0))*(1- R,s(1)))=1-((1-0.9215)*(1-0.8184))= 0.9857=98.57%



3aaaTtakK 2
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3aaaTakK 3

Pouzdanost sistema prikazanog na slici nakon 1000h
rada je 90%. IzraCunati pouzdanost druge komponente
sistema nakon tog perioda ako su pouzdanosti ostalih 1

komponenti: R;=80%, R;=70% R,=60%. HakoH Tora,

dopmupaTn ctabno oTkasa.
R,=80%=0.8,
R5;=70%=0.7, - E—
R,=60%=0.6,
R,53,=90%=0.9. | 3 4

R1234=1-((1- R12)*(1- R34))

R;,= R;* R, =0.7*0.6=0.42 R,,=1-((1- R)*(1- R,))

0.9=1-((1- Ry,)*(1-0.42)) 0.8276=1-((1-0.8)*(1- Ry))

0.9=1-((1- R,,)*0.58) M=) R =1-(1-0.9)/0.58=0.8276 l
R,=1-(1-0.8276)/(1-0.8)=0.138



3aaartak 3

R1 234




CamocTanHuM 3a4aTakK

CBaku cTyaeHT nobunja jeaaH 610K Anjarpam y Kome je
noTpebHo Aa n3pavyyHa HENO3HATYy KOMMOHEHTY.
HaKoH Tora, Ha ocHOBY 3aaartor 6/10K gnjarpama,
noTpebHOo je HaupTaTM cTabo OTKa3a.
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POK 3a npepajy 3agaTakKa
je yTopak, 21.04.2020. y
12h.




